



प्रभाव दैनिक

National Daily

लोकतान्त्रिक व्यवस्था सुदृढीकरण गरी

- लोकतन्त्रको संरक्षण र प्रवर्द्धनमा हातेमालो गरी।
- राज्यलाई जनताप्रति उत्तरदायी बनाउन खबरदारी गरी।
- कानूनी शासन सुनिश्चित गरी।
- व्यक्तिगत स्वतन्त्रता र मानवाधिकारको सम्मान गरी।
- लोकतान्त्रिक अधिकारको उपभोग गर्न पाउने अवस्था सुनिश्चित गरी।
- संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक व्यवस्था सुदृढीकरणमा योगदान गरी।
- संविधान र कानूनको पालना गरी नागरिकको कर्तव्य निर्वाह गरी।
- लोकतन्त्र दिवस भव्य र सभ्य रचना मनाऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

वर्ष १० अंक ३५० काठमाडौं बिहीबार, ६ वैशाख २०८१ Prabhav National Daily Thursday, April 18, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

इलाम-२ मा चुनावी सरगर्मी

गीतमार्फत भोट तान्ने होड



एकदेव थेगिम सुनिता थेगिम रमेश प्रसाई

जेबी योजन

काठमाडौं- इलाम क्षेत्र नं. २ को माहोल यतिवेला निर्वाचनमय छ। यही १५ वैशाखमा हुने उपनिर्वाचनका लागि दलका उम्मेदवारदेखि स्वतन्त्र उम्मेदवारसम्म मतदातासँग मत माग्ने व्यस्त छन्। उनीहरूले मतदातालाई आकर्षित गर्न विभिन्न शैली अपनाएका छन्। जसमा अधिकांशले गीतलाई प्रयोग गरेको देखिन्छ।

पहिलो पक्षधर साफा उम्मेदवार इन्द्रेन्द्र थेगिमको चुनावी प्रचार शैली अलि क्लिष्ट र रोचक छ। उनको चुनावी प्रचारको माहोल सांगीतिक छ। चुनावी कार्यक्रमहरूमा गीत धनिकन्छन्। मतदाताहरू भूमिमा नरिन्छन्। सांगीतिक माहोल बनाएर इन्द्रेन्द्र मतदातासँग भेट माग्छन्। गीत गाउनेचाहिँ छोरा एकदेव र छोरी सुनिता हुन्। देशको राष्ट्रिय भण्डा ओडेर उनीहरू बुवा इन्द्रेन्द्रका लागि मत मागिरहेका देखिन्छन्।

सुनिताले चुनावी कार्यक्रममा अधिक गाउने गीत 'बिनायो कडकड' हो। अर्थात्, 'कालो चेस्मा

- इन्द्रेन्द्रलाई छोरा एकदेव र छोरी सुनिताले गीत गाउँदै भोट माग्दै
- एमाले, कांग्रेस, रास्वपालगायतका उम्मेदवार पनि गीतकै सहारा लिँदै
- गीतबाट एजेण्डा भन्दा लक्षित मतदाताले बुझ्ने विश्वास
- आफ्ना उम्मेदवारलाई जिताउन दलका शीर्ष नेताहरू इलाममा

रेलमाई' गीत पनि चुनावी प्रचारमा सुनिन्छ। सुनिताका यी दुवै गीत पछिल्ला दुई वर्षमा अधिक रुचाइएका हुन्। दाजु एकदेव पनि बुवा इन्द्रेन्द्रको चुनावी प्रचारमा आफ्ना चर्चित गीत गाइरहेका देखिन्छन्। 'चल्यै हावा मनै सिरिरी' भने उडाउन लगायत गीतहरू गाउँछन्। फट्ट हेर्दा

सानोतिनो कन्सर्ट आयोजना गरेर भोट माग्ने काम भइरहेको छ। जसले गर्दा इन्द्रेन्द्रका चुनावी कार्यक्रममा मानिसहरूको भीडभाड देखिन्छ। पहिलो पक्षधर राजनीतिक दल र सामाजिक संघसंस्थाका ४१ वटा घटकको समर्थन पाएका इन्द्रेन्द्र पूर्वशिक्षक हुन्। उनलाई किरात धर्मगुरु आत्मनन्द लिङ्देनको नैतिक समर्थन रहेको बताइन्छ। प्रदेशको नाम कोशीलाई लिएर आन्दोलित भएको प्रदेश भएकोले पहिलो पक्षधर सबै शक्तिका साफा उम्मेदवार बनेको दावी उनी पक्षको छ।

अर्कातिर गायक गायिका छोराछोरीले चुनावमा मतदाता भूमिमा माहोल बनाइरहेका छन्। केही दिनअघि माई इन्द्रेन्द्रले प्रभावसँगको साँझ कुराकानीमा भनेका थिए, 'चुनाव जित्न अठ्ठारो छँदै छैन। जता गयो त्यतै जनताका हाम्रा पछि छन्।' इन्द्रेन्द्रसँगै सांगीतिक माहोल बनाएर राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा)का उम्मेदवार मिलन लिम्बूले पनि मत मागिरहेका छन्।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सुदूरपश्चिममा सरकार गठन अन्योलमा

एकीकृत समाजवादीका दीर्घ सोडारीप्रति एमालेको 'रेड सिग्नल'

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सुदूरपश्चिम प्रदेशमा नयाँ सरकार गठन फेरि अनिश्चित बनेको छ। प्रदेश प्रमुख नजिर मियाँले नयाँ सरकार गठनका लागि थपेको दोस्रोपटकको समय आज सकिँदै छ। तर सत्ता गठबन्धनमा मुख्यमन्त्री कसलाई बनाउने भन्ने विषयमा सहमति हुन नसक्दा नयाँ सरकार गठन अन्योलमा छ।

कांग्रेसबाट मुख्यमन्त्री बनेका कमलबहादुर शाहले चैत २२ गते राजीनामा दिएपछि प्रदेश प्रमुख मियाँले संविधानको धारा १६८ का उपधारा २ बमोजिम नयाँ सरकार गठनका लागि १० दिनको समय दिएका थिए। उक्त अवधिमा नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका दुईजना लक्ष्मणकिशोर चौधरी र कैलाश चौधरीको मुख्यमन्त्रीमा दाबी परेको थियो।

त्यसपछि प्रदेश प्रमुख मियाँले सनाखत गरी मुख्यमन्त्री बनाउने संकेत गरेका थिए। यद्यपि मंगलबार एकीकृत समाजवादीले लक्ष्मणकिशोरलाई दिएको समर्थन फिर्ता लिएपछि दुवै दाबीलाई बद्र गर्दै दुई दिन समय थप गरेका हुन्। गठबन्धनमा दीर्घ सोडारीलाई मुख्यमन्त्री बनाउने सर्तमा एकीकृत समाजवादीले लक्ष्मणकिशोरलाई दिएको समर्थन फिर्ता लिएको थियो।

सोही सहमतिअनुसार बुधबार विहानै दीर्घलाई मुख्यमन्त्रीको उम्मेदवार बनाउने तयारी थियो। तर नेकपा एमालेले उक्त प्रस्ताव अस्वीकार गरेसँगै एकीकृत समाजवादीमा अन्योलमा परेको छ। ओली एकीकृत समाजवादीसँग रुट



दीर्घ सोडारी केपी शर्मा ओली

- नागरिक उन्मुक्तिका दुई जनाको दाबी परेपछि सत्ता गठबन्धनमा एकीकृत समाजवादीका दीर्घ सोडारीलाई अघि बढाउने सहमति जुटेको थियो
- दीर्घ विवादित पात्र भन्दै एमालेले उनलाई मुख्यमन्त्री स्वीकार नगर्ने संकेत गरेसँगै
- गठबन्धनमा पुनः संकेत
- सत्ता गठबन्धनबाट दाबी पेस हुन नसके संविधानको धारा १६८ (३) अनुसार प्रदेशसभाको सबभन्दा ठूलो दल नेपाली कांग्रेसका संसदीय दलका नेता कमलबहादुर शाह मुख्यमन्त्री नियुक्त हुने

गरेका थिए। त्यसपछि रुट ओलीले माधवकुमार नेपाल नेतृत्वले 'नांगो नाच देखाएको' आरोप लगाएका थिए। 'सही दिशामा राजनीति फर्किँदै थियो। त्यसमा आन्तरिक रूपमा विपक्षीहरूमा आशा पलाउनेगरी जनतामा आशंका, निराशा पैदा हुनेगरी कदम चाल्यो। आन्तरिक रूपमा त्यसका बोली व्यवहार र बागोनिङ त्यस्तो छँदै थियो,' ओलीले भनेका थिए, 'यस समीकरणबाट नागरिक उन्मुक्तिलाई समर्थन नगर्ने। कांग्रेस केन्द्रित समीकरणबाट नागरिक उन्मुक्तिलाई समर्थन गर्ने। एकीकृत समाजवादी पार्टीको दक्षिणपन्थी चरित्र नांगो ढंगले प्रकट भयो। कम्युनिस्ट साइनबोर्ड राख्ने, अगाडि नेकपा राख्ने, कामचाहिँ दक्षिणपन्थीको पक्षमा गर्ने।' त्यसपछि एकीकृत समाजवादीका नेता फलनाथ खनालले मंगलबार प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालसँग भेटेपछि सुदूरपश्चिममा सरकार गठनको नयाँ मोड तय भएको थियो। तर एमालेले दीर्घलाई समर्थन नगर्ने संकेत देखिएपछि सुदूरपश्चिम प्रदेशका एकीकृत समाजवादीका नेताहरू केन्द्रसँग रुट बनेका थिए। 'केन्द्रबाट कुनै निर्णय नआउँदा सरकारमा दाबी अलमलमा परेको हो,' एकीकृत समाजवादीका संसदीय दलका उपनेता प्रकाश रावलले भनेका थिए।

लगत्तै एकीकृत समाजवादीले दिउँसो साँचवाले बैठक राख्यो र सुदूरपश्चिममा संसदीय दल नेता सोडारीलाई मुख्यमन्त्रीको उम्मेदवार बनाउने निर्णय गर्‍यो।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

मलेसियामा अवैधरूपमा बसेकालाई स्वदेश फर्किने अवसर

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- मलेसिया सरकारले अवैधरूपमा बसिरहेका आप्रवासी कामदारलाई सहज तरिकामा स्वदेश फिर्ताको अवसर दिएको छ। मलेसियाले विभिन्न कारणले कानुनी हैसियत गुमाएर अवैधरूपमा बसोबास गरिरहेका आप्रवासी कामदारलाई लक्षित गरी घर फिर्ताको कार्यक्रम ल्याएको हो। उक्त कार्यक्रमबाट लाभ लिन मलेसियास्थित नेपाली दूतावासले गैरकानुनी रूपमा बसेका नेपालीहरूलाई आग्रह गरेको छ। मलेसियाले यही २०२४ माचैदेखि डिसेम्बरसम्मको समयवधि दिएर गैरकानुनीरूपमा बसेका आप्रवासी कामदारलाई घर फर्किन पाउने व्यवस्था गरेको दूतावासले जनाएको छ।

नेपाली दूतावासले एउटा भिडियो सन्देश

जारी गर्दै मलेसियामा विना भिसा प्रवेश गरेका वा भिसाको म्याद गुजारेर बसेका नेपालीहरूको हकमा ५०० मलेसियन रिगिट जरिवाना तिरेर घर फर्किन सक्ने जानकारी दिएको छ। घर फर्किनका लागि पासपोर्ट नहुनेले ट्राभल डकुमेन्ट बनाउन सक्ने र

नेपाली दूतावासले एउटा भिडियो सन्देश जारी गर्दै मलेसियामा विना भिसा प्रवेश गरेका वा भिसाको म्याद गुजारेर बसेका नेपालीहरूको हकमा ५०० मलेसियन रिगिट जरिवाना तिरेर घर फर्किन सक्ने छन्।

मितिअनुसार १४ दिनभित्रमा घर फर्किने तयारीकासाथ हवाई टिकटको व्यवस्था मिलाउनु पर्ने दूतावासले प्रस्ट पारेको छ। अवैधरूपमा रहेका विदेशी कामदारलाई जुनसुकै बेला पनि पक्राउ गर्न सक्ने सम्भावना रहेको भन्दै दूतावासले यसलाई

मलेसिया नेपालीहरूको प्रमुख श्रम गन्तव्यमध्येको एक हो। त्यहाँ चार लाखभन्दा बढी नेपाली कार्यरत हेको त्यहाँको गृह मन्त्रालयले उल्लेख गरेको छ। मलेसियामा हाल १५ हजारभन्दा बढी नेपाली अवैधरूपमा बसेको हुनसक्ने अनुमान गरिएको छ। गत आर्थिक वर्षमा नेपालीहरूको पहिलो गन्तव्य बनेको मलेसिया चालू आवमा भने चौथो स्थानमा पुगेको छ। मलेसियाले २१ मे २०२४ देखि अर्को निर्णय नभएसम्मका लागि विदेशी कामदार भर्ना नगर्ने निर्णय गरेको छ।

प्रभावकारी बन्दै आप्रवासी स्रोत केन्द्र

म्याग्दी- रोजगारीका लागि होटलमा काम गर्न सात वर्षअघि युई गएका म्याग्दीको धवलागिरि गाउँपालिका-७ धारापानीका २७ वर्षीय इन्द्रबहादुर विक भिसा अर्बि सकिएपछि दुई वर्षअघि सामान आपूर्ति गर्ने अर्को कम्पनीमा काम गर्न थालेका थिए।

होटलमा राम्रै कमाई गरिरहेका विकले भिसाको म्याद सकिएपछि थप प्रक्रिया पूरा नगर्दा नयाँ कम्पनीले सेवा सुविधा नदिएपछि बिलखबन्दा परे। सामाजिक सञ्जालमार्फत बेनीको आप्रवासी स्रोत केन्द्रमा सम्पर्क गरी करिब चार महिनाको प्रयासपछि विक घर फर्किन सफल भएका छन्।

'आप्रवासी स्रोत केन्द्रले प्रवासी नेपाली समन्वय समितिसँग दुबईको दूतावासमार्फत मलाई उद्धार गरेर घर फर्किने वातावरण बनाइदियो,' गत हप्ता घर फर्केका



उनले भने, 'अठ्ठारो र असहज अवस्थाबाट मुक्ति मिलेको महसुस गरेको छु।' बेनीमा सञ्चालन भएको आप्रवासी सहायता कक्ष वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी समस्यामा परेका इन्द्रबहादुर जस्तै म्याग्दीका लागि प्रभावकारी बन्दै

गएको छ। ठाँगीका, विदेशमा अठ्ठारोमा पर्नेलगायत वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी समस्यामा परेकाका लागि सहायता कक्ष साहारा बनिरहेको हो।

वैदेशिक रोजगारलाई सुरक्षित र व्यवस्थित बनाउन श्रम तथा रोजगार मन्त्रालय, प्रदेश सरकार र स्थानीय तहसँग समन्वय गरी गत साउनदेखि जिल्ला समन्वय समितिको संयोजनमा प्रशासन कार्यालयभित्र सहायता कक्ष स्थापना भएको थियो। राहदानी बनाउन आएका व्यक्तिलाई वैदेशिक रोजगारीमा जानुअघि, विदेशमा काम गर्दा र फर्कदा आइपर्ने कानुनी ज्ञान र विधिको बारेमा जानकारी गराउनुका साथै ठगी, उद्धार, राहत, विदेशबाट शव ल्याउनु, क्षतिपूर्ति र विमा सुविधाका लागि सहजीकरण गरिएको कक्षकी सूचना तथा परामर्शकर्ता प्रमिला पौडेलले बताइन्।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी सन्देश

सुरक्षित रहौं रोकथाम गरी नियन्त्रण गरौं

डेगी

डेगी रोग डेगी भाइरसबाट मांसपेशीहरू, आँखाको गेठी र टाउको बेसरी दुख्छ, शरीरमा राता भिगिराहरू आउनु, बाक्याकी लाग्नु वा वान्ता हुनु आदी हुन्।

डेगीबाट बच्ने उपायहरू

- एडिज जातको लामखुट्टेले बिनको समयमा टोक्छ। त्यसमाथि पनि विहान र साँझको समयमा टोक्ने सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने।
- आफ्नो घर वरिपरि, कार्यस्थल र सार्वजनिक ठाउँहरूमा पानी जम्न नदिने। पानी राख्ने भाँडालाई लामखुट्टे नछिन्ने गरी राख्ने।
- दिउँसो पनि लामखुट्टे भगाउने घुसु बाल्ने र लामखुट्टे टोकाईबाट बच्ने महलम लगाउने।
- घरको इयाल ढोकामा लामखुट्टे नछिन्ने जाली हाल्ने।
- विहान, दिउँसो, राती जुनसुकै बेला कुल लगाएर मात्र सुत्ने।
- धुरै शरिर ढाक्ने लुगा लगाउने।

लामखुट्टेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरी र लामखुट्टेको फुल नष्ट गरी।

प्रभाव दैनिक www.prabhavonline.com **प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि.**



गुराँसको जंगलमा म्याग्दीको अन्नपूर्ण गाउँपालिका-६ घोडेपानीस्थित गुराँसको जंगल अवलोकन गर्दै पर्यटक। ढुकमक्क लालीगुराँस रमाउँदै पर्यटक फुलेर रंगिएको घोडेपानीमा पर्यटकको चहलपहल बढेको छ। तस्वीर: सन्तोष गौतम/रासस

रोहिणी खोला किनारमा पेट्रोलियम भण्डारण गृह निर्माण प्रक्रिया अघि बढ्यो

भैरहवा- नेपाल आयल निगमले रूपन्देहीको रोहिणी खोला किनारमा पेट्रोलियम भण्डारण गृह निर्माण प्रक्रिया अघि बढाएको छ। रूपन्देहीको ओमसतिया र रोहिणी गाउँपालिकाको सीमा क्षेत्रस्थित रोहिणी खोला किनारमा तटबन्ध निर्माण र जमिन पुर्न कार्यको थालनी गरिएको छ। ओमसतिया गाउँपालिकाका अध्यक्ष मञ्जितकुमार यादव र रोहिणी गाउँपालिकाका अध्यक्ष विद्याप्रसाद यादवले संयुक्तरूपमा बुधवार उक्त कार्यको शुभारम्भ गरे। रूपन्देहीको भलवारी डिपोको भण्डारण क्षमता कम भएको तथा वस्तीनाजिक रहेकाले निगमले खरिद गरेको १३.५ विघा जग्गामा नयाँ भण्डारण गृह निर्माण गर्न लागिएको निगमले जनाएको छ। सो भण्डारण लुम्बिनी प्रदेशको २० दिनको माग धान्नेछ। निगमले पेट्रोलियम पदार्थको भण्डारण क्षमता अभिवृद्धिका लागि देशका विभिन्न स्थानमा भण्डारण गृह निर्माण गर्दै आएको छ। कार्यक्रममा रोहिणी गाउँपालिकाका अध्यक्ष विद्याप्रसादले परियोजना निर्माणमा स्थानीय सरकारले पूर्ण सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्दै निगमले स्थानीयवासीको चासो सम्बोधन गरिदिनुपर्नेमा जोड दिए। ओमसतिया गाउँपालिकाका अध्यक्ष मञ्जितकुमारले स्थानीय जनतालाई रोजगारी दिने तथा यस



क्षेत्रको विकासमा ध्यान दिन आग्रह गरे। करिब तीन अर्ब रूपैयाँ लागतमा निर्माण गर्न लागिएको भण्डारण गृह निर्माण परियोजनाका संयोजक प्रदीप यादवले जानकारी दिए। सो स्थानमा डिजेल क्षमताका तीन, पेट्रोल भण्डारणका लागि एक हजार ६०० किलोलिटर क्षमताका दुई र मडितेल भण्डारणका लागि ७० किलोलिटर क्षमताका तीन वटा टर्मास निर्माण गरिने छ। भण्डारण निर्माण भएसँगै हालको भलवारी डिपो यहाँ सरेर छ। भण्डारण डिपोलाई बाढीबाट जोगाउन दुई मिटर अग्लो बाँध निर्माण गरी जमिन पुरिने परियोजना संयोजक यादवले जानकारी दिए। आगामी असारसम्म तटबन्ध लगाउने र जमिन पुर्न काम सम्पन्न गरिने जानकारी दिँदै उनले असोजभित्र परियोजनाको डिजाइन सम्पन्न गरिने बताए। परियोजनाको डिजाइन काठमाडौं विश्वविद्यालयले गर्ने छ। आगामी मंसिरमा भण्डारण परियोजना निर्माणको शिलान्यास गर्ने र वि.सं. २०८३ भित्र निर्माण सम्पन्न गर्ने लक्ष्य लिइएको छ। काठमाडौं विश्वविद्यालयका प्राध्यापक विवेक बरालले विश्वविद्यालय र निगमबीच लामो समयदेखि सहकार्य रहँदै आएको उल्लेख गर्दै मुलुकको ऊर्जा सुरक्षाका लागि भण्डारण गृह निर्माण महत्वपूर्ण हुने विश्वास व्यक्त गरे। रासस

‘पश्चिमा उद्योगको प्रवर्द्धनमा सरकार प्रतिबद्ध’

काठमाडौं (प्रस)- उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारीले पश्चिमा उद्योगको उत्पादन र निर्यात प्रवर्द्धनका लागि सरकारले निजी क्षेत्रसँग सहकार्य गर्नुपर्नेमा जोड दिएका छन्। पश्चिमा फाइबर प्रशोधनसम्बन्धी तालिमका सहभागीलाई बुधवार ललितपुरमा प्रमाणपत्र वितरण गर्दै उनले पश्चिमा उद्योगका क्षेत्रमा देखिएका समस्या समाधान गर्न सरकार तयार रहेको बताए। नेपालबाट बन्ने पश्चिमा पनि रहेकाले यस क्षेत्रका लागि आवश्यक पूर्वाधार निर्माण र अन्य क्षमता विकासका कार्यमा सहयोग गर्न सरकार तयार रहेको मन्त्री भण्डारीले उल्लेख गरे। उनले फाइबर प्रशोधन केन्द्रको निरीक्षण गरी पश्चिमा फाइबर प्रशोधनको प्रक्रियाबारे जानकारी लिएका थिए। पश्चिमा व्यवसायी र च्याप्रा किसानको

संयुक्त लगानीमा ललितपुरको हरिसिद्धिमा निर्माण भएको पश्चिमा प्रशोधन केन्द्रले किसानबाट च्याप्राका भुवा संकलन र प्रशोधन गरी पश्चिमा उद्योगलाई आपूर्ति गर्दै आएको छ। पश्चिमा फाइबर प्रशोधनसम्बन्धी सीप सिकाउने उद्देश्यले ललितपुर तथा काठमाडौंका स्थानीय महिलाहरूलाई उत्पादन तालिम दिएको हो। सब दिनसम्म सञ्चालन भएको तालिममा २० जना सहभागी थिए। उक्त अवसरमा नेपाल पश्चिमा उद्योग संघका अध्यक्ष विजय दुगडले पश्चिमा फाइबर प्रशोधन केन्द्रको स्थापनाबाट पश्चिमा व्यवसायीले लाभ उठाइरहेको जनाउँदै सरकारले पश्चिमा उत्पादन वृद्धि गर्न पूर्वाधार निर्माण र निर्यात अभिवृद्धिमा सहयोग गर्न आग्रह गरे। संघका उपाध्यक्ष धनप्रसाद लामिछानेले पश्चिमा क्षेत्रमा देखिएका समस्याबारे चर्चा गरेका थिए।

सिन्धुपाल्चोक (प्रस)- पुरानै लयमा फर्केको नेपाल-चीनबीचको व्यापारिक तातोपानी नाका पुग्ने अरनिको राजमार्गबारे सम्बद्ध सबैले चिन्ता व्यक्त गरेका छन्। सिन्धुपाल्चोक क्षेत्र नं. १ बाट प्रत्यक्ष निर्वाचित प्रतिनिधिसभा सदस्य माधव सापकोटाको अग्रसरतामा बुधवार तातोपानी भन्सार कार्यालयमा भएको सर्वपक्षीय छलफलमा बाह्रबिसेदेखि लिपिपडसम्मको सडक मर्मत हुन नसक्दा नाका सञ्चालनको दिगोपनाबारे चिन्ता व्यक्त गरिएको छ। संघदेखि स्थानीय तहका जनप्रतिनिधि, राजनीतिक दल, प्रमुख जिल्ला अधिकारी, सुरक्षा निकायका प्रमुख, भन्सार प्रमुख,

अर्थमन्त्री पुनको अमेरिका भ्रमण

विश्व बैंकका दुई उपाध्यक्षसँग भेटवार्ता, अमेरिकी लगानीकर्ताहरूसँग छलफल

प्रभाव संवाददाता
वासिङ्टन डिसी- अमेरिका भ्रमणमा रहेका अर्थमन्त्री वर्षमान पुन विभिन्न भेटघाट तथा कार्यक्रममा व्यस्त छन्। यसैक्रममा बुधवार उनले नेपालमा यसै महिना हुन लागेको लगानी सम्मेलनका सम्बन्धमा अमेरिकी लगानीकर्ताहरूसँग छलफल गरेका छन्। लगानी सम्मेलनमा सहभागी भई लगानीका अवसरहरू पहिचान गर्न उनले सो क्रममा अमेरिकी लगानीकर्ताहरूसँग आग्रह गरेका छन्।



अर्थमन्त्री पुनले अमेरिकी चेम्बर अफ कमर्सद्वारा वासिङ्टन डिसीमा आयोजना गरेको राउण्ड टेबल छलफलमा सो आग्रह गरेका हुन्। कार्यक्रममा अमेरिकी सहयोग नियोगी उपसहायक प्रशासक अञ्जली कौर, अमेरिकाका लागि नेपालका राजदूत श्रीधर खत्री, अमेरिकी चेम्बर अफ कमर्सको दक्षिण एसियाका लागि वरिष्ठ उपाध्यक्ष अतुल कश्यपलगायतले नेपालको उक्त लगानी सम्मेलनको बारेमा धारणा राखेका थिए। सो कार्यक्रममा नेपालमा लगानी गरिरहेका अमेरिकी कम्पनीहरूको समेत सहभागिता रहेको थियो। नेपालमा वैदेशिक लगानी भित्र्याउने अभिप्रायले गर्न लागिएको तेस्रो लगानी सम्मेलन यही वैशाख १६ र १७ गते आयोजना गरिएको छ।

पुनले भेटवार्ता गरेका थिए। सो अवसरमा अर्थमन्त्री पुनले विश्व बैंकका उपाध्यक्ष आर्किडको निसिओसँग आगामी जुनमा काठमाडौंमा विश्व बैंक समूहअन्तर्गतको अन्तर्राष्ट्रिय विकास संघ (आईडीए-२१)को बैठक गर्ने नेपालको प्रस्ताव स्वीकार गरेकामा धन्यवाद दिए। सो बैठकको राम्रो तयारी भइरहेको भन्दै त्यसका लागि काठमाडौंस्थित विश्व बैंकको देशीय कार्यालयसँग समन्वय गरिरहेको कर्जा वा अनुदानमार्फत लगानीका थप क्षेत्र पहिल्याउन आग्रह गरे। नेपालजस्ता विकासोन्मुख देशका लागि भरपर्दो माध्यम बनाउन सकिने भन्दै मन्त्री पुनले पछिल्लो दशकमा दूरसञ्चार, यातायात, स्वच्छ ऊर्जाजस्ता क्षेत्रमा नेपालले हासिल गरेका उपलब्धि विश्व समुदायले हेर्नलायक भएको उल्लेख गरे। नेपाल सरकार र १६ विकास साझेदारले सन् २०२१ मा संयुक्तरूपमा अनुमोदन गरेको हरित, उत्थानशील र समावेशी विकास (ग्रिड) का लागि रणनीतिक कार्ययोजना समावेश गरिएको काठमाडौंघोषणापत्रकोमार्गनिर्देशनमा अघि बढेको उनले जानकारी दिए। सो घोषणापत्रको अवधारणाअनुसार आगामी वर्ष पहिलो हरित उत्थान र समावेशी विकास कार्यक्रम अन्तर्गतको (ग्रिड डिपिसी) कार्यान्वयन गर्न लागिएको उनको भनाइ थियो। मन्त्री पुनले एक हजार ६३ मेगावाटको माथिल्लो अरुण अर्धजलाशययुक्त आयोजना र ६३५

मेगावाटको दूधकोशी जलाशययुक्त आयोजनामा विश्व बैंकले लगानी गर्न देखाएको तत्परताका लागि प्रशंसा गरे। विश्व बैंकको पूर्वाधार क्षेत्र हेर्ने उपाध्यक्ष ग्वाङ्फे चेनसँग भएको भेटमा मन्त्री पुनले नेपालले पूर्वाधार विकासलाई उच्च प्राथमिकतामा राखेको बताए। सरकारका तर्फबाट ऊर्जा, यातायात र सहरी पूर्वाधार केन्द्रित योजनामा जोड दिइएको उनको भनाइ थियो। उनले गत सातामात्र दुई ठूला जलविद्युत आयोजनाहरू माथिल्लो अरुण र दूधकोशीको वित्तीय ढाँचाबारे विश्व बैंकका काठमाडौंस्थित अधिकारीहरूसँग भएको ‘राउण्ड टेबल’ बैठक फलदायी भएको भन्दै छिट्टै वित्तीय व्यवस्थापनको ढुंगो लाग्नेमा आशा व्यक्त गरे। दुवै आयोजना नेपालको ‘गेम चेन्जर’ भएको बताउँदै उनले ती आयोजनाको विकासले नेपालको ठूला पूर्वाधार निर्माण क्षमता अभिवृद्धि हुने विश्वास व्यक्त गरे। आगामी असारभित्रमा माथिल्लो अरुण जलविद्युत आयोजनाको वित्तीय व्यवस्थापन हुनेमा आफूहरू ढुक्क रहेको उनले उल्लेख गरे।

निजी क्षेत्रसँग सम्बन्धित भएर नेपालको आर्थिक विकास प्रयास तथा पुँजीको व्यवस्थापनमार्फत निजी क्षेत्रको विकासमा आइएफसीले गरेको सहयोग सराहनीय रहेको उनको भनाइ थियो। उनले आगामी दिनमा लगानीका क्षेत्र बढाउन तथा पुँजी परिचालन तथा प्राविधिक सहयोग बढाउन पनि अपिल गरे। नेपालको पर्यटन, ऊर्जा, यातायात र कृषि क्षेत्रमा आइएफसीको सहयोग रहँदै आएको उनले बताए। आगामी दिनमा नेपालमा सूचना प्रविधि क्षेत्रका लागि लगानीको राम्रो वातावरण रहेको मन्त्री पुनको भनाइ थियो। सानो अर्थतन्त्र भएका कारण लगानीयोग्य पुँजी रहेकाले वैदेशिक लगानीका स्वागत गर्ने नीति अख्तियार गरिएको मन्त्री पुनले बताए। निजी पुँजी परिचालन बढाउन, थप रोजगारीका अवसर सिर्जना गर्न तथा आर्थिक गतिविधि र वित्तीय पहुँच बढाएर जनताको जीवनस्तर उकास्न सरकार लागिपरेको मन्त्री पुनले उल्लेख गरे।

अब मात्र एक क्लिकमा...
www.prabharonline.com
facebook www.facebook.com/PrabhabOnline
प्रभाव दैनिक